A FEN BILIMLERI A

1.

HIZLI HABER 1 Ocak 2019

ABD’li girisimci Elon Musk 6 Subat 2018 tarihin-
de dinyanin en gicli roketi olan Falcon Heavy
ile elektrikli spor araba olan Tesla Roadster’| uza-
ya firlatmayi basardi. Roketin fazla ateslenmesi
sonucu Mars’a ulasmasi beklenen otomobilin
baska bir rotaya girdigi ve hedefine ulasamadi-
g1 belirtildi. Otomobilin Mars ve Jupiter arasinda
kalan Asteroit Kusagrna dogru yol aldigi he-
saplandi. Tesla’nin su anda uzay boslugunda
ilerledigi ve henlz bir gék cismine ¢carpmadigi
tespit edildi. Fakat yapilan arastirmalar sonucun-
da elektrikli spor arabanin bir milyon yil sonra Dinya’ya ¢arpma olasiliginin %6, Venlis’e carpma
olasiiginin %2,5, herhangi bir gezegene ¢arpma olasiliginin ise %50 oldugu hesaplandi.

Bu haberden asagidaki cikarimlardan hangisi yapilamaz?

A) Uzaya gonderilen araglardan bazilar ¢esitli nedenlerden dolayi istenilen hedefe ulasamayabilir.
B) Uzay ile ilgili yapilan ¢alismalar basarisizlikla sonuglanabilir.
C) Uzayda basibos dolanan deney araglari gok cisimlerine carpabilir.

)

D) Uzaya gonderildiginde bir gék cismine carpmayan uzay aracinin ilerleyen zamanlarda da bir gék
cismine ¢arpma ihtimali yoktur.

2. Gokyuzlindeki yildizlardan bazilari tek basina gozlenir bazilar ise birbirine yakin topluluklar halinde
bulunur. Birbirlerine gére konumlari her zaman ayni kalan ve birlikte gértinen yildiz gruplarina takimyil-
dizi adi verilir. Bilim insanlar takimyildizlarina “Buytkay1”, “Kugikay”, “Kanatli At”, “Kartal” gibi isimler
vermiglerdir.

Bilim insanlarinin takimyildizlarina nesne, esya ya da hayvan adini vermeleri ile ilgili,

I. aciklama: Bilim insanlarinin takimyildizlarini zihinlerinde canlandirarak, yildizlarin arasina gizgi ¢ek-
meleri ve bu gizgilere gére olusan sekil ile adlandirmalari.

Il. aciklama: Bilim insanlar zihinlerinde esya, nesne ve hayvanlari canlandirarak, yildizlar arasinda
bunlara benzeyecek sekilde gizgiler cekerek olusan sekil ile adlandirmalari.

yapilan aciklamalar icin ne séylenebilir?

A) Sadece I. agiklama dogrudur. B) Sadece Il. aciklama dogrudur.
C) Her iki agiklama da dogrudur. D) Her iki agiklama da yanlistir.

7. Sinif Kurumsal Deneme Sinavi - 2 8 HIZ



A

NASA (Ulusal Havacilik ve Uzay Dairesi) bircok uzay cagi teknolojisine énci-
|0k etmistir. Bunlardan bazilari giinlik yasantimiza da girmistir. Bu icatlardan
biri de hafizali képuktir. Hafizall kdpik 1966 yilinda NASA tarafindan gelis-

tirilmigtir.

Hafizali kopuk astronotun sekline gére kalip olusturan, astronotun kullan-
madidi zamanlarda “dinlenme” durumuna geri dénen bir malzemeden
Uretilmistir. Bugin ginlik yataklarin icinden, motorcularin kasklarina kadar

bircok alanda kullaniimaktadir.

FEN BILIMLERI

NASA’nin hafizali kdpiik teknolojisini gelistirmesinin nedeni asagidakilerin hangisinde dogru

aciklanmistir?

A) Uzay mekiginde astronotlarin yiyeceklerinin mimkin oldugunca az yer kaplamasini saglamak.

B) Uzay mekiginde cesitli nedenlerden dolayl meydana gelecek olan isi kaybini engellemek.
C) Astronotlarin uzay mekiginde inis ve kalkista maruz kaldigi kuvvetin etkisini hafifletmek icin 6zelles-

mis koltuk yapmak.

D) Astronotlarin uzay mekiginde hareket ederken daha az surtinme kuvvetine maruz kalmalarini sagla-

mak.

. Dlnya’nin cevresinde, degisik yoéringelerde
doénen ve artik herhangi bir iglevi olmayan
insan yapimi cisimlerin timd uzay kirliligini
olusturur. Eski uydulardan ve roket parca-
larindan olusan bu c¢dpler, gezegenimizden
binlerce kilometre uzaga dagiimis durumdadir.
Simdilik ¢cok buytk bir tehlike arz etmiyorlar,
fakat gelecekteki olasi uzay calismalar agi-
sindan ciddi risk olusturmaktadir.

Uzayda meydana gelen Kkirlilik,
I. Dinya yuzeyine diserek insanlara zarar
verebilir.

Il. Dinya yéringesinde goérev yapan uydu-
lara zarar vererek onlarin gérev yapmasina
engel olabilir.

lll. Uzayda yuruyus yapan astronotlara ¢ar-
parak hayati tehlike olusturabilir.

sonuclarindan hangilerine neden olabilir?

A) Yalniz I.
C) Il ve lll.

B) I ve ll.
D)1, Il ve IIL.
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Hiz

5. Fen Bilimleri dersinde Kenan’in yapmis oldu-
gu teleskop modeli asagida verilmistir. Kenan
bulutsuz bir gece Ay’1 gbzlemlemek istedigin-
de Ay’I net gérememigtir.

ince kenarli / \ )
mercek Kugtk

Buylk  karton rulo
karton rulo

Kalin kenarli
mercek

Kenan asagida verilenlerden hangisini ya-
parsa teleskobu ile Ay’in net gorintisini
elde edebilir?

A) ince kenarli mercegi modelinden gikartma-
hdr.

B) KicUk ruloyu biyik rulo icinde hareket et-
tirmelidir.

C)ince ve kalin kenarli mercekleri yer degistir-
melidir.

D)Kalin kenarli mercegi modelinden cikart-
malidir.

Hiz
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NASA'nin uzaydaki New Horizons (Yeni Ufuklar)
uzay sondasl, dinyadan yaklasik 6.5 milyar km
uzakliktaki GUnes Sistemi’ndeki en uzak cismin
en net fotograflarini génderdi.

2014 MUGB9 olarak bilinen yapisik gezegenler
gorintilendi. Sosyal medyada kardan adama
benzetilen cisim Glnes Sistemi’nin disinda en
uzak noktada goéruntilenen ilk gék cismi olma
ozelligini tasiyor.

FEN BILIMLERI

21 miles
(33 km)

Yapilan gazete haberinden uzay sondalari ile ilgili,

. insansiz uzay araglandir.

Il. Yapilarinda yiksek ¢ozinurlige sahip teleskoplar bulunur.
lll. Uzayda bilmedigimiz gezegenlerin kesfedilmesini saglar.

cikarimlardan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz I. B) I ve .

. Bir hiicrede gerceklesen mitoz bélinme olayi
asagidaki gibi modellenmistir.

Hiz

N\

N\

Bu modelden mitoz béliinme ile ilgili,
I. Sonucta elde edilen yavru hiicrelerin kro-
mozom sayisi aynidir.

Il. Bélinme 6ncesinde hicrede DNA eslen-
mesi meydana gelir.

lll. Sonucta elde edilen yavru hiicrelerin gene-
tik yapisi birbirinden farkhidir.

cikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz I.
C) Il ve lll.

B) I ve .
D)1, Il ve IIl.
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C) Il ve lll.

D) I, Il ve L.

8. Jamess Webb Uzay Teleskobu (JWUT) 6,5
metrelik dev aynasiyla blyUk bir kizilétesi
teleskobudur. Hubble Uzay Teleskobu’nun
yerini almasi beklenen JWUT’nun 2021 yilinda
firlatiilmasi planlaniyor. Bu teleskop evren olu-
sumu ile ilgili dne atilan en énemli teorilerden
biri olan BlUyuk Patlama’nin ilk isiklarindan
itibaren evren tarihinin her asamasi icin ca-
lisacak. Jamess Webb Uzay Teleskobu’nun
Dlnya’ya bircok veri aktarmasi bekleniyor. Bu
verilerden bazilari asagidaki gibidir.

- ik 1sik & yeniden olugma
+ Galaksilerin toplanmasi
* Yildizlarin ve gezegen sistemlerinin olusumu

+ Gezegenler ve yasamin kaynagi
Buna goére Jamess Webb Teleskobu’nun
calismalari arasinda,

l. ik yildizlar inceleme

IIl. Evrenin baska yerlerindeki yasami ince-
leme

ll. Yidizlarin ve gezegenlerin dogdugu toz
bulutlarini inceleme

verilenlerden hangileri bulunabilir?

A)lvell.
C) Il ve lll.

B) I ve lll.
D) I, Il ve Il

Hiz



A FEN BILIMLERI A

9. Canlilik 6zelligi gosteren en kliglk yapi birimine hticre denir. Biitiin canlilar hiicrelerden olusur. Canli-
larin hicreleri farklik gésterebilir.

Ali, papatyanin gdvdesinden, kendi yanagindan ve menekse bitkisinin kdkiinden aldigi hicreleri mik-
roskop ile inceleyerek ¢ tabloyu asagidaki gibi doldurmustur.

Hucrg Hucre zan | Cekirdegi Hucrg Hucre zan | Cekirdegdi Hucrg Hucre zan | Cekirdegdi
ceperi ceperi ceperi

Yok Var Var Var

1. tablo 2. tablo 3. tablo
Buna gore Ali’nin doldurdugu tablolar ve sectigi hiicreler ile ilgili,

I. 1. tablodaki bilgiler yanagindan aldigi hiicreye ait olabilir.

Il. 2. tablodaki bilgiler papatyanin gévdesinden aldigi hiicreye ait olabilir.
lll. 3. tablodaki bilgiler menekse bitkisinin kokiinden aldigi hlicreye ait olabilir.
IV. 1, 2 ve 3. tablodaki bilgiler ayni tir canliya ait olabilir.

ifadelerinden hangileri sdylenebilir?

A) I ve IV. B) Il ve IIl. C) 1, Il ve ll. D)1, 11, 11l ve IV,

10. Fen bilimleri dersinde 6gretmen mitoz veya mayoz bélinmeye ait 6zellikleri tahtaya karisik olarak yazi-
yor. Ogrencilerinden bu 6zellikleri mitoz veya mayoz olarak ayirmalarini istiyor.

(If/ Vicut hucrelerinde goraldr. Q) Ureme ana hiicrelerinde gériliir.

Q “ Sonucunda dort hiicre olusur. @ Sonucunda iki hiicre olusur.

<MJ Kromozom sayisi sabit kalir. @ Kromozom sayisi yariya iner.

@ Olu§an hUcreIerin ggnetik yapisl ana @ Olusan hUc!'.eIeri.n genetik yapisi
] hlcreden ve birbirinden farklidir. ana hicre ile aynidrr.

e

Bu 6zelliklerin mitoz veya mayoz olarak ayrilmasi asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

Al Mitoz Mayoz | B[ Mitoz Mayoz | O Mitoz Mayoz | D Mitoz  Mayoz |
K 1 1 K K 1 K 1
2 L L 2 2 L 2 L
M 3 M 3 3 M M 3
4 N 4 N N 4 N 4
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11. insan viicudundaki hiicreler sayilarla ifade edildiginde bile insanin ne kadar muhtesem bir varlik oldu-

12.

gunu anlamak mimkin. Bir insandaki toplam hiicre sayisinin ortalama 100 trilyon oldugu disunuliyor.
insan viicudundaki bazi hiicrelerin sayisi; alyuvar 25 trilyon, akyuvar 25-100 milyar arasi, sinir hiicresi
30 milyar, mide asidi Ureten hicre yaklasik 1 milyardir. Bunun yani sira bazi hicrelerin blyUklugu;
spermin boyu 3-5 mikrometre, yumurta hicresinin ¢api 100-120 mikrometre, alyuvarin ¢api 7 mikro-
metredir. insan viicudunda fakli hiicre cesidi sayisi yaklasik 210’dur. Bunlardan bazilarinin gérselleri de
asagidaki gibidir.

Akyuvar hicresi

, ®

Sperm hicresi Alyuvar hicresi

Kas hicresi Sinir hiicresi

Yumurta hiicresi

Buna gére insan viicudundaki hiicreler hakkinda verilen gérsel ve bilgilerden asagidaki cikarim-
lardan hangisine ulagilamaz?

A) insan viicudunda biiyiiklikleri birbirinden farkli bircok hiicre bulunmaktadir.

B) insan viicudunda bulunan farkli sekillerdeki hiicrelerin sayisi birbirinden farkli olabilir.
C)insan viicudunu olusturan farkl organlar tek tip hiicrelerin bir araya gelmesiyle olusur.
D) insan viicudunu olusturan sistemlerde farkli hiicre tipleri bulunabilir.

MITOKONDRI NAKLi NEDIR?

Kadin Hastaliklari ve Dogum Uzmanlar, mitokondri naklinin tiip bebek
calismalarina bir alternatif oldugunu ifade etti. Bu naklin, yumurta veya
sperm bagisindan ¢ok farkli oldugunu kaydeden uzmanlar, diinyaya gelen

bebegin sadece o ¢ifte ait oldugunu ifade etti. :
Mitokondriyi hiicrenin “enerji santrali” olarak tanimlayan uzmanlar, mi- :

tokondrinin bu 6zelliginin 6zellikle Greme hlicrelerinde ¢ok blylk énem

arz ettigini belirttiler. Mesela spermin mitokondrisi biterse ya da azalirsa,

spermin hareketi bozuluyor, déllenme kapasitesini yitiriyor. Yumurtanin

mitokondrisi biterse de déllenme, ¢ogalabilme, bdlinebilme ve bir bebek olusturabilme kapasitesi
bozuluyor.

Mitokondrilerin kendi genetik yapilari oldugunu ifade eden uzmanlar, “Ustelik bu genetik yapi sade-
ce ve sadece anneden geciyor. En blyuk problem yaslanmayla birlikte dél hiicrelerinde mitokondri
sayisinin azalmasi. Ozellikle ileri yaglardaki kadinlara ve yumurtasi bir tirlii déllenemeyen kadinlara
mitokondri nakli yapilabilir. Bu transferlerde kisinin kendi hiicrelerinden veya daha geng birinin hiic-
relerinden mitokondri alinabiliyor.”

Buna gore mitokondri organeli ile ilgili,

I. Hicrelerde mitokondri sayisinda degisme meydana gelebilir.
Il. Mitokondri eksikligi hiicrenin gerceklestirece@i gorevi engelleyebilir.
lIl. Mitokondri icerisinde bireye ait kalitsal 6zellikler bulunur.
IV. Mitokondri organeli bir organizmadan bagka bir organizmaya aktarilabilir.

verilen ifadelerden hangileri séylenebilir?

A)lvell. B) Il ve IV. C) 1, Il ve ll. D)1, 11, 11l ve IV,
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13. Asagida hicre iginde bulunan bazi yapilarin arasindaki iligkiyi gésteren gérsel verilmistir.

DNA

W‘Tﬂyﬂjﬁ; T Niikleotit

Bu gorselden yola cikarak asagida verilen ifadelerden dogru olanlarin bulundugu kutucuk taranacakiir.

Kromozom, DNA’dan daha kicuk bir DNA, nikleotitten daha karmasik bir
yapidir. yapidir.

Bu hticre 4 kromozomlu bir canliya ait Cekirdek ayri ayri; kromozom, DNA, gen
hlcredir. ve nikleotitten daha blyuk bir yapidir.

Buna goére tablonun hatasiz taranmis héli asagida verilenlerden hangisidir?

A) B) C) D)

14. Hiicreden organizmaya kadar uzanan yapilarin aralarinda bir blyUklik iligkisi vardir. Cesitli drneklerle
bu blyUkIUk iliskisi modellenebilir.

Asagida boyutlar farkl 5 tane blok bulunmaktadir. Bu bloklarin boyutlari yapinin buyukligini temsil

etmektedir.

Buna gore hiicreden organizmaya kadar uzanan yapilar ile bloklarin modellenmesi asagidakile-
rin hangisinde dogru verilmistir?

A) Hicre B) Hiicre C) Hiicre D) Organizma
Doku Doku Doku Sistem
Organ Organ Sistem Organ
Sistem Organizma Organ Doku
Organizma Sistem Organizma Hicre
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15. Hlcre zar ve gekirdek arasini dolduran sitoplazma sivisi icinde farkli gérevleri olan dzellesmis yapilar
bulunur. Bu yapilara organel adi verilir. Bitki ve hayvan hicrelerinde bu organellerden bazilari ortak bu-
lunurken, bazilari sadece bitki hiicresinde, bazilari ise sadece hayvan hiicresinde bulunur.

Asagida bazi organellerin gérselleri ve gorevleri verilmistir.

[

&g

_ru\/,_{’ &

Hucre icin gerekli olan Hucre icinde salgi

.. - L Hucre icinde besin, su Hucrenin besin ve
enerji, oksijenli Uretimi ve paketlen- L T
solunum ile bu mesinden sorumlu ve atik gibi maddele- oksijen Gretimi bu .

organelde tiretilir organeldir. rin depolandigi yerdir. organelde gercgeklesir.
| Il 11l v

Buna goére bu organellerle ilgili agsagida verilen ifadelerden hangisi dogru degildir?

A) Her hiicrenin enerjiye ihtiyaci oldugu icin | numarall yapi hem bitki hem de hayvan hlicrelerinde bu-
lunur.

B) Il numarali yapi golgi cisimcigidir, bitki ve hayvan hiicrelerinde ortak bulunur.
C) ll numaral yapi kofuldur. Bitki ve hayvan hiicrelerinde farkl buiyikltklerde ve farkli sayilarda bulunur.

D) Her hiicrenin enerji Gretmek icin besine ihtiyaci vardir. Bu ylizden IV numarall yapi bitki ve hayvan
hlcrelerinde ortak bulunur.

16. Asagida hicre icinde gerceklesen olaylardan biri modellenmi§tir

AL
DNA mo|eku|ué?LGen y §Gen ° 7@&2%?%

Protein Uretilecek ilgili gen acilir.

DNA’d|ak|gen U u LCH @ Lﬁj Lﬁj B LCJ @

Sifre yazma |
| T
, Sifre Protein yap! birimleri
| Sifre okuma | ¢ ¢ baglanr. ¢

Protein Uretilir.

Modeli verilen olay asagidaki organallerden hangisi tarafindan gerceklestirilir?

A) Mitokondri B) Ribozom C) Endoplazmik retikulum D) Lizozom
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17. X ve Y htcrelerinin birer defa bdlinmeleri sonucu olusan hicre sayilar ve kromozom sayilari grafikleri
asagidaki gibidir.

4 Kromozom sayisi A Hucre sayisi

32| N

16 -

ot---
> Hicre -|_|

X Y X Y

> Hicre

Buna gore X ve Y hiicreleri ile ilgili agsagida verilen ifadelerden hangisi yanlistir?
A) X hlicresi mitoz béliinme gecirmistir.

B) Y hiicresi mayoz bélinme gecirmistir.

C) X hicresinin bélinme dncesinde kromozom sayisi 32°dir.

D) Y hicresinin bdlinme édncesinde kromozom sayisi 64’tur.

18. Mitoz bélinme sonucu gerceklesen olaylardan bazilari asagida verilmigtir.
. Denizyildizinin kopan kolunu onarmasi

XA X

Il. Bebegin blylmesi

2

— Z. £

NN Y @

P \; ) \’v ~(

Y PN N

A LN RN
L) — A — A /
2 (g ~—
= ( / ( <)
i <J \ L\

lll. Topraga dikilen menekse yapraginin yeni bir bitki olusturmasi

d o o o &

Bu olaylar ile ilgili olarak asagida yapilan eslestirmelerden hangisi dogrudur?

A) Ureme BUylUme ve gelisme Yenilenme

B) Yenilenme BUylUme ve gelisme Ureme

C) Blyume ve gelisme Yenilenme Ureme

D) Yenilenme Ureme BlUylUme ve gelisme
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19. Mayoz bdélinme, birbirini takip eden mayoz | ve mayoz Il olmak Uzere iki asamada gerceklesir.

Buna gore bir hiicrede gerceklesen mayoz béliinme evreleri asagidaki sekillerin hangisinde
dogru modellenmistir?

A) ) B) 1. yavru
2. yavru hucreler hicreler 2. yavru

1. yavru hiicreler B \ hiicreler
i \/, i \\:\
" w-

2. yavru
hUcreIer

1. yavru hUcreIer
© Y 2. yavru D) 1. yavru hiicreler

hijcreler

>t 0@‘\

20. Mitoz ve mayoz bdlinme olaylarina ait bazi 6zellikler agsagida verilmigtir.
* Mitoz, vicut hicrelerinde gérultr.
+ Mitoz, tek hicreli canlilarda Gremeyi saglar
+ Mitoz, cok hlcreli canllarda bliylime ve gelismeyi saglar.
+ Mitoz, cok hiicreli canlilarda yaralarin onariimasini saglar.
* Mayoz, ¢ok hicreli canlilarda Greme hicrelerinin olusmasini saglar.

Buna gore bir hayvan tiiriiniin Giremesi asagidaki sekillerin hangisinde dogru modellenmistir?

A) Disi Mltoz B) Disi Mayoz
birey birey '
Mayoz Yavru Mayoz  Yavru
birey birey
Erkek Mayoz Erkek Mitoz
birey birey ;
C) Disi Mayoz D) pisi Mitoz
birey @ o birey

y Mitoz Yavru ek Mayoz Yavru
birey g birey
Erkek Mayoz/(7 R Erkek Mitoz/’
birey ’ birey

7. Sinif Kurumsal Deneme Sinavi - 2 16 HIZ



